

扎实整治农贸市场 提升市场文明颜值

农贸市场一直以来是城市管理的短板。为了推进全国文明城市创建工作，切实打造规范整洁、卫生美观的农贸市场。近日，区文明办、区创建办、区市场和市场监管局、区城管局、区食品和药品监管局等相关部门对农贸市场整治下“重拳”，对标对表找差距、补短板，进一步改善农贸市场环境，提升农贸市场管理水平、巩固农贸市场整治成果。

充实一线创建力量 全面动员落实责任

改善人居环境、保障群众食品安全的呼声，与全国文明城市创建工作的要求形成切合点。近日，为深入推进“创文”工作，区市场和市场监管局、区食药监局、区城管局等陆续召开了全国文明城市创建工作推进会议，针对农贸市场整治提出了新的要求和部署，各局迅速行动，抽调干部职工充实创建一线，全面落实责任。

近日，区市场和市场监管局抽调了一批干部职工部署到创文一线进行巡查督导，巡查人员以农贸市场及周边为重点，切实加强农贸市场监管，强化市场秩序以及无照经营、违法广告监管工作。

另一方面，区市场和市场监管局对市场开办者、市场管理方进行创建工作动员，明确了创建标准和责任。“针对农贸市场整治工作，我们从市场秩序、环境卫生、创文宣传等方面都有新的要求。”区市场和市场监管局相关负责人表示，此次专项整治，主要对辖区各农贸市场内乱堆乱放、占道经营、环境卫生等脏乱差现象进行综合性规范管理和整治，着力解决创文工作中的热点难点问题，并对照创文整治标准，逐一解决各类影响整体环境的突出问题，实现我区市场经营环境的整体改善。

“农贸市场的创文工作是一场持久的攻坚战，我们会进一步联合各部门规范农贸市场设置和管理，努力改善市场经营和消费环境。”区市场监管局相关负责人说。

断掉占道经营户“念想” 疏堵结合不让“顽疾”“死灰复燃”

近日，记者在新城市场见到，市场环境有了进一步提升，购物秩序良好。“以前市场环境可没这么好，小商小贩乱七八糟，满地都是垃圾和菜叶子。”市民邓女士表示，目前市场环境已经有了很大的改善，道路畅通了，市场内部管理规范起来了，到市场买菜都舒心不少。

“农贸市场的整治一直以来都是创文的重点难点，占道经营、卫生脏乱差、拥堵等经常为市民诟病，针对农贸市场整治问题，我们联同区城管局、区市场和市场监管局等相关部门重新部署，加大力度对市场进行全面整治，真正做方便市民、美化环境。”区创文办相关负责人表示。

记者在蔬菜区看见大部分菜贩都按照要求规范经营，但仍然有不少菜贩将菜摊外扩，水桶占道摆放在过道上。针对此类情况，区市场和市场监管局相关工作人员表示近期都将联合多个部门对市场进行不定期专项检查，对抱着侥幸心理占道经营的商贩逐个耐心劝导，要求及时整改，确保整治工作落到实处。

同时，为加大对占道经营问题的整治，区城管局加派工作人员在市场周边进行蹲点疏导占道经营，针对部分存在侥幸心理、屡阻不退的商户及摊档采取对应措施，并接受群众对占道经营的意见建议，及时核实查处，全力打造全民参与共建共管的良好局面。

“现在市场外的占道经营情况改善很大，我几乎每次到市场都看到穿着制服的执法人员在值守，市场环境改善是我们百姓的得益，我很支持城管部门的工作，希望大家也自觉遵守。”市民卢先生表示。

对于占道经营，往往有不少商贩与执法部门打着“你来我走、你退我进”的“游击战”，导致管治效果不尽如人意。而在此次全国文明城市创建工作农贸市场整治中，各部门工作人员各司其职、各负其责，做到整治一片、清洁一片、巩固一片，力争向占道经营户和广大市民表明开展占道经营专项整治的决心，确保整治行动取得实实在在的效果。

严把食品安全关 确保“舌尖上的安全”

“民以食为天，食以安为先”食品安全从来都不是一件小事，它直接关系到群众的身体健康和千家万户的生活质量，也是创文工作的重点内容之一。针对农贸市场食品安全问题，区食品和药品监管局多措并举，联合各相关部门开展联合督查，同时开展食品安全专项检查，保障群众舌尖上的安全。

“好几次在市场都看到执法人员的身影，有的在食品档口检查卫生，有的检查食品生产日期。有了这些工作人员的保驾护航，我感觉我们老百姓吃得更有安全感了。”市民刘伯伯竖起大拇指高兴地跟记者分享他的观察和感受。

据了解，自深入推进全国文明城市创建工作以来，区食品和药品监管局以及相关部门对农贸市场开展不定期不定点的抽检。该局明确责任分工，全面检查食品经营者经营主体资格，严查无证经营食品的违法行为，对“三无食品”、“散装食品”进行重点检查，严查生产日期、无质量合格证、无生产厂名称，过期变质，标签标识不规范食品流入市场，督促活禽经营户切实规范活禽经营秩序等。“我们对不合格、检测超标等产品都会进行就地封存，按照食品安全法规依法进行处罚整顿。”区食品和药品监管局相关工作人员说。

“食品安全是与我们每个人息息相关的民生实事，下一步我们将加大巡察和检测力度，严把食品安全关，确保群众舌尖上的安全。”该相关负责人表示。

人人参与 打造市场文明“新形象”

市场环境变好了，道路畅通了，秩序规范了，农贸市场的种种改变，对于老百姓来说，无疑是一件乐事。“市场往往都给人一种脏乱差的印象，现在看到个别市场的环境已经改变了很大，让我真切地感觉到政府真的在为我们办实事，同时希望这样的改变发生在更多偏远的农贸市场。”市民李小姐说。

连日来，在各部门全新部署、认真落实的基础上，农贸市场的环境得到了很大的提升，不少市民对于这样的变化都表示支持和配合。“人人都希望自己生活的环境变好，政府在努力，工作人员在努力，我们却在这些努力上添乱那怎么说得过去，我们自己做好了才有资格要求别人怎么做。”市民凌小姐说。

“目前不少农贸市场在环境卫生、硬件设施和食品安全等方面都有较好变化，但是许多问题仍然不能忽视。”区文明办相关负责人表示，希望市民在享受这种高质量购物环境的同时，从自身做起保护环境。“农贸市场是城市文明的缩影，创文工作不仅需要每个单位的组织协调，同时也需要每个市民、商贩等大家的积极参与，缺一不可。”

针对农贸市场的专项整治，下一步，我区个相关职能部门将会抓责任、抓落实、抓监督、抓效果，继续加大对集贸市场综合整治的力度，对存在的问题采取更强有力的措施，给广大

市民群众营造一个良好的市场消费环境。